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Frage an Stadtrat DI Dr. Rüsch
eingebracht in der Gemeinderatssitzung vom 11.2.2009
von

Gemeinderätin Mag.a Andrea Pavlovec-Meixner
Betrifft: Zivilrechtliche Vereinbarungen zu Mur-Staustufen
Unter Punkt II. des UVP-Bescheids zu den geplanten Mur-Staustufen Gössendorf und Kalsdorf ist unter dem Titel „Vorbehalt des Erwerbs der Rechte“ folgendes festgehalten:

„Die Genehmigung wird gemäß § 17 Abs 1 UVP-G 2000 unter Vorbehalt des Erwerbs der Rechte – soweit hierfür eine zivilrechtliche Einigung oder deren Ersatz durch Zwangsrechte erforderlich ist – zur Inanspruchnahme der nicht im Eigentum der STEWEAG-STEG GmbH stehenden Projektgrundstücke und zum Eingriff in bestehende Wasserrechte und Wassernutzungen, einschließlich der dazugehörigen Anlagen (wie z.B. Umbau der Anlagen zur Abwasserentsorgung der Stadt Graz), erteilt.
Da auch Grundstücke der Stadt Graz bzw. der GBG vom Bau der Mur-Staustufen Gössendorf und Kalsdorf betroffen sind, bitte ich Sie um folgende Information:
Sehr geehrter Herr Stadtrat,
gibt es aktuell zivilrechtliche Vereinbarungen zwischen der Stadt Graz bzw. der GBG und der Steweag-Steg GmbH zur Inanspruchnahme von Projektgrundstücken, die für die Errichtung der Mur-Staustufen Gössendorf und Kalsdorf notwendig sind?
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